

东莞首个建筑产业发展规划即将出炉

计划到2025年，全面实现“千亿产业、现代建造”目标

广东建设报讯 记者刘洁报道：记者从东莞市住房和城乡建设局获悉，近日，东莞市首个建筑行业发展规划——《东莞市建筑产业发展规划（2021—2025年）》结题评审会举行。东莞市住房和城乡建设局组织由来自东莞市建筑领域行业组织、代表企业、有关部门和专业机构的5位专家组成评审专家组进行了全面评审。

东莞市住房和城乡建设局建筑市场管理科、政策调研科负责人及建筑业发展政策研究专项工作组有关同志，规划编制课题小组主要成员参加会议。由东莞市建筑科学研究所牵头组成的规划编制课题小组汇报了《东莞市建筑产业发展规划（2021—2025年）》主要思路、结构布局、各板块主要内容，重点对背景形势、机遇挑战、发展原则、发展目标和主要任务进行了说明。

评审专家组认为，《东莞市建筑产业发展规划（2021—2025年）》作为东莞市首个建筑行业发展规划，由部门主导、专家指导、行业调研、企业参与编制而成，在当前东莞市深入打造“湾区都市、品质东莞”、奋力迈进“万亿俱乐部”的背景和推动建筑业高质量发展的大趋势下，正当其时，意义重大。规划文本内容详实，架构完备，形势研判准确，短剖剖析精准，目标定位准确，任务清晰

明确，调研基础扎实，研讨过程充分，切合东莞实际，对未来五年东莞市建筑业发展具有重要的指导和引领作用，对行业和企业发展有很强的共鸣性和感召力。评审专家组一致同意《东莞市建筑产业发展规划（2021—2025年）》通过结题评审。同时，评审专家组还分别针对文本细节完善、支撑材料补充、配套措施制定、规划精神宣传等方面提出了宝贵意见建议。

据了解，此前东莞市住房和城乡建设局发函就《东莞市建筑产业发展规划（2021—2025年）》（第二次征求意见稿）向各建设行业协会（学会）、各有关企业、市民群众征求意见。规划提出东莞市建筑产业发展总体目标，到2025年，建筑业供给侧结构性改革取得重大突破，建筑业发展的质量和效益明显提升，产业规模不断扩大，产业结构进一步优化；基本建成建筑产业链，新型建造方式取得突破，绿色建造、智能建造处于全省领先水平；龙头骨干企业数量不断增加，企业技术水平和建造资质明显提高，建筑企业竞争优势和“东莞建造”



《规划》的出台，对未来五年东莞市建筑业发展具有重要的指导和引领作用。

品牌优势显著增强；科技创新的支撑作用不断增强，以政策为引导、企业为主体、市场为目标的技术创新体系逐步完善；建筑产业市场环境不断优化，监管体制机制更加科学完善，建筑工程质量安全水平全面提升，建筑产业高质量发展，全面实现“千亿产业、现代建造”的目标，推动东莞市由建筑业大市向建筑业强市发展。

东莞市住房和城乡建设局负责人介绍，接下来，规划编制课题小组将按照专家建议，进一步完善规划文本和相关工作。东莞市住房和城乡建设局将启动重大行政决策程序，开展规划的相关审查论证和送审报批工作，争取上半年完成规划的正式印发。

(上接1版)

计划新建城市天然气管道2.3万公里

数据显示，截至2020年底，全省共建成城市门站44座、城市天然气供气管道4.5万公里。“十三五”以来，我省城市天然气管网等基础设施建设上取得了较大发展。《实施方案》提出，到2025年，市县建成区供气管网要基本实现全覆盖，城市天然气输配系统更加配套完善。

《实施方案》提出到2025年，市级建成区供气管网要基本实现全覆盖，天然气输配系统更完善。据省住房城乡建设厅城市建设处一级调研员杨震侃介绍，“十四五”期间全省计划新建城市天然气管道2.3万公里，管道总长将达6.8万公里。为进一步完善城市天然气管网设施，拓展、加密城市供气管网；加快老旧管网、场站等设施更新改造，逐步提升管输系统稳定供应能力和智能化水平；推动城市供气管网互联互通，力争实现同一城市不同城燃企业之间管网互联互通，以及有条件的相邻县（市、区）之间管网互联互通。

《实施方案》指出，补齐基础设施短板，构建城市天然气供应“一张网”，要推进“县县通”工程接驳管线建设，拓展、加密城市供气管网。省能源局石油天然气处处长黄志明介绍，广东已建成天然气主干管道约3630公里，在2020年实现主干管道通达全省21个地市。目前已进一步规划天然气管道“县县通”工程，全长1050公里，覆盖全省22个县，将惠及近1400万群众。据了解，“县县通”首批工程在4月29日已经动工。

有条件老旧小区要完成天然气管道改造

天然气普及率和用气规模是衡量天然气事业高质量发展的重要指标。《实施方案》提出，到2025年广东城市居民天然气普及率要达70%以上，加大天然气在民用、工业、商业以及交通等领域推广使用力度。

刘玮表示，“十四五”期间，我省新增供应的商品住房和新增筹集建设的保障性安居工程住房，要配套建设天然气管道，鼓励和引导住户实际开通使用天然气；“全省计划改造约9000个老旧小区，涉及约170万户居民，对具备管道敷设条件的老旧小区，要全部完成燃气管道改造，而有条件的城中村也将按计划推进。同时，还将推动出台‘瓶改管’的优惠政策，采取‘政府支持、企业让利、个人负担’相结合的政策，提高居民的天然气使用的积极性。”

《实施方案》还提出，到2025年广东年用气量要达到200亿立方米。“目前广东用气规模在全国排前，但基于我省经济发展的需求，天然气利用规模潜力巨大。”杨震侃表示，将积极推进“瓶改管”“煤改气”“油改气”工程，逐步拓展天然气在民用、工业、商业、交通等领域的利用范围和规模，不断提高天然气占一次能源消费比重；在用气报装接入上进一步规范流程、压缩时限、降低成本，提升用气报装接入的透明度、便利度、满意度；同时，加大天然气的宣传引导，大力宣传天然气推广使用对节能减排、改善生态环境、提升居民生活水平等的积极意义，鼓励、倡导清洁能源消费，营造良好的舆论氛围。

佛山推广绿色建材促进建筑品质提升

广东建设报讯 记者誉建业报道：近日，为加快推广绿色建材应用，推动建材行业绿色化发展，佛山市人民政府办公室印发了《佛山市推广绿色建材促进建筑品质提升试点工作方案》（以下简称《实施方案》），明确了基本原则、工作目标、主要任务、保障措施等。

绿色建材又称生态建材、环保建材和健康建材等，是具有节能、减排、安全、健康、便利、可循环等特征的建材产品，除了在生产原料、废料处理等环节上对地球环境负荷最小，还能调节人体机能，有益于人体健康。早在2020年10月，佛山市被财政部、住建部列为政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升试点城市，是全国六个试点城市之一，也是华南地区唯一一个试点城市，为此，佛山市积极探索先行经验。根据《实施方案》，佛山将从以下几个方面推广绿色建材：

完善绿色建材标准。结合佛山市具体

实际，按照《佛山市绿色建材基本要求》（以下简称《基本要求》）的规定，对绿色建材标准进行细化和完善。

健全配套政策制度。以政策引导，推动佛山市绿色建材目录产品及获认证建材产品规模化；积极引导科研院所与建材企业联动，以科技服务生产，以生产促进科技，推进绿色建材科技转化，促进建筑品质提升，助力绿色建材产业发展。

选定试点工程项目。目前已确定在国有资金参与投资建设的医院、学校、办公楼、综合体、展览馆、会展中心、体育馆、保障性住房八大类新建工程项目（包括符合试点条件的已开工项目）范围内选定试点项目。试点时间为2年。

开发利用信息化管理技术。探索推广绿色建材信息化管理技术，建立绿色建材采购平台，并将推广绿色建材应用信息化管理技术逐步从国有资金参与投资建设工程推广到社会投资项目中。健全资金流

向管理，掌握绿色建材对建设工程造价的影响，强化采购全流程监管，通过大数据全方位了解佛山市绿色建材产业基础及发展情况。

实施绿色建材采购。试点项目采购人需直接采购或要求承包单位使用符合规定的绿色建材产品。试点项目使用的绿色建材产品类别在佛山市绿色建材目录中有的，必须使用目录内产品。

建立绿色建材目录。《实施方案》明确，到2021年6月底，建立《佛山市绿色建材目录》（以下简称《目录》）及相应的管理制度。其中，满足《基本要求》有关规定的产品，及获得绿色建材评价标识、认证或者环境标志产品认证的绿色建材产品，均可直接列入目录内。推动符合要求的本地建材产品进入《目录》，无论对建材企业自身的发展，还是对佛山市绿色建材的应用和建筑品质提升都起着积极作用。

广州市节能墙革办走好“网上群众路线”

努力为民办实事解难题

广东建设报讯 记者廖惠康报道：近日记者获悉，广州市建筑节能与墙材革新管理办公室（以下简称“广州市节能墙革办”）践行群众路线优化装配式建筑预评价信息系统，通过充分利用网络平台，用心用情走好“网上群众路线”，为民办实事解难题。

据介绍，该办的具体措施有：

实施网上办理，确保全程“只跑一次”。通过调整装配式建筑管理系统，践行网上群众路线，优化形式审查流程和环节，尽可能实现网络办理。利用信息管理系统完成资料提交、形式审查、专家意见

反馈，预评价意见书审核发放等工作，确保装配式预评价全过程“只跑一次”，只需要到现场参加专家评审会。

实施网上管理，提高服务水平。研究增加装配式建筑专家库管理模块，对所有入库专家建立档案实行全市统一编号和信息化管理，一人一档，记录工作质量、参加培训、不良行为情况等内容，把专家提供专业技术服务次数和参加有关培训的记录作为专家资格复审的重要依据。为推进装配式建筑项目实施和专家服务提供有力保障。

实施网上咨询，及时答疑解惑。同步

开展线上咨询服务，合理安排对外咨询服务时间，及时解答项目遇到的难点问题。

实施网上公开，定期公示公开。增强工作透明度，每月定期在网上公布通过预评价项目清单，方便广大市民查询了解项目评价结果。

今年4月份，该办已完成全市单体建筑预评价108个，建筑面积181.9万平方米，同比增长278.6%，月均接待和指导25个装配式建筑项目。专家评审时限从20个工作日压缩到15个工作日，时长压缩25%。组织专家评审频次从原来的每两周一次，提高到现在的每周两次。